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Ο
ρατός είναι ο κίνδυνος μιας νέας κλι-
μάκωσης του πληθωρισμού στη χώρα 
μας, εξαιτίας της εμπόλεμης κατάστα-

σης στην Ερυθρά Θάλασσα. Τα πλοία από την 
Ασία με προορισμό τον Πειραιά δεν περνούν 
από τη Διώρυγα του Σουέζ, αλλά κάνουν τον 
γύρο της Αφρικής, με αποτέλεσμα να τριπλα-
σιάζεται το κόστος για τη μεταφορά των προ-
ϊόντων και να απαιτείται διπλάσιος χρόνος για 
να φτάσουν στο μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας. 
Το κόστος, σύμφωνα με οικονομολόγους και 
παράγοντες της αγοράς, θα μετακυλιστεί στις 
τιμές των προϊόντων, εφόσον δεν λήξει άμε-
σα η κρίση στην περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής, ενώ έντονη είναι η ανησυχία και για φαι-
νόμενα κερδοσκοπίας. Ειδικότερα, σύμφωνα 
με παράγοντες της αγοράς, εάν η κατάσταση 
συνεχιστεί, δεν αποκλείεται να υπάρξουν στα 
εισαγόμενα από την Ασία προϊόντα ανατιμή-
σεις, οι οποίες είναι πολύ πιθανό να ξεπερά-
σουν ακόμη και το 10%. Ωστόσο, όπως τονί-
ζουν, όλα θα εξαρτηθούν από τη διάρκεια της 
αναταραχής στην Ερυθρά Θάλασσα. Και όλα 
αυτά εν μέσω πληθωριστικών πιέσεων, που 
έχουν ως αποτέλεσμα να παραμένουν υψη-
λές οι τιμές σε πολλά προϊόντα που πωλούνται 
στην ελληνική αγορά.

Μείωση εισαγωγών 
Τα πρώτα σημάδια από την αναταραχή στην 
Ερυθρά Θάλασσα είναι ήδη εμφανή στο λι-
μάνι του Πειραιά. Σύμφωνα με τον πρόεδρο 
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρί-
ου Πειραιώς (ΕΒΕΠ) Βασίλη Κορκίδη, το πρώ-
το δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου οι εισαγω-
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ γές εμπορευματοκιβωτίων στο λιμάνι του Πειραιά έχουν μειω-
θεί κατά 45% και οι εξαγωγές κατά 14%, ενώ κατά 20% έχουν 
μειωθεί οι μεταφορτώσεις. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το λιμάνι του Πειραιά υποδεχόταν σε 
εβδομαδιαία βάση 50.000 εμπορευματοκιβώτια από την Ασία, 
ενώ εκτιμάται ότι τα εμπορεύματα που μεταφέρονται από πλοία τα 
οποία αναγκάζονται να κάνουν τον γύρο της Αφρικής για να φτά-
σουν στη Γηραιά Ηπειρο είναι αξίας άνω των 35 δισ. δολαρίων. 

Ηδη οι συνέπειες φάνηκαν με την ανακοίνωση αναστολής 
παραγωγής από κορυφαίες αυτοκινητοβιομηχανίες. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι η Tesla διευκρίνισε πως η παραγωγή της θα 
ανασταλεί για δύο εβδομάδες στο ευρωπαϊκό εργοστάσιό της, 
από τις 29 Ιανουαρίου έως τις 11 Φεβρουαρίου, ενώ το εργο-
στάσιο της Volvo στο Βέλγιο πρόκειται να παραμείνει κλειστό 
για τρεις ημέρες, καθώς έχει έλλειψη κιβωτίων ταχυτήτων, η πα-
ράδοση των οποίων έχει καθυστερήσει εξαιτίας του γεγονότος 
ότι τα πλοία αναγκάζονται να κάνουν τον γύρο της Αφρικής. 

Αξίζει να σημειωθεί επίσης ότι η πετρελαϊκή εταιρεία Shell 
σταμάτησε όλες τις μεταφορές της μέσω της Ερυθράς Θάλασ-
σας, ενώ και η BP έχει ανακοινώσει ότι θα διακόψει τις μετα-
φορές πετρελαίου με δεξαμενόπλοια μέσω της ίδιας διαδρο-
μής. Επίσης, και η σουηδική εταιρεία επίπλων IΚΕΑ ανακοίνω-

σε ότι «η κατάσταση στη Διώρυγα του Σουέζ 
θα προκαλέσει καθυστερήσεις». 

Ο Β. Κορκίδης τονίζει ότι «τα ναύλα για τη 
μεταφορά των εμπορευμάτων που έρχονται 
από την Ασία έχουν τριπλασιαστεί. Συγκεκρι-
μένα, από τα 1.850 ευρώ ημερησίως στις 12 
Δεκεμβρίου, οπότε και ξεκίνησαν οι επιθέσεις 
των Χούθι στα πλοία, έχουν φτάσει στα 6.000 
ευρώ σήμερα». Χαρακτηριστικό της κατάστα-
σης που επικρατεί είναι το γεγονός ότι το κό-
στος μεταφοράς ενός τυποποιημένου εμπο-
ρευματοκιβωτίου από την Κίνα στην Ευρώ-
πη έχει εκτοξευθεί σε περισσότερα από 4.700 
δολάρια, όταν πριν από τη σύρραξη κόστιζε 
περίπου 1.000 δολάρια, σύμφωνα με τον δεί-
κτη Freightos, μια πλατφόρμα κρατήσεων και 
πληρωμών για διεθνείς μεταφορές. Παράλλη-
λα, τα εμπορικά πλοία, αποφεύγοντας, λόγω 
των επιθέσεων των Χούθι να διέρχονται από 
την Ερυθρά Θάλασσα και τη Διώρυγα του Σου-
έζ, φτάνουν πλέον στην Ευρώπη με καθυστέ-
ρηση περίπου δύο εβδομάδων. Ετσι, προκύ-

Φόβοι για νέα 
έκρηξη τιμών από 
την κρίση στην 
Ερυθρά Θάλασσα
Προ των πυλών ανατιμήσεις σε προϊόντα, εάν συνεχιστεί το τεταμένο 
κλίμα. Εμφανείς είναι ήδη οι πρώτες επιπτώσεις στο λιμάνι 
του Πειραιά. Τι λένε οικονομολόγοι και παράγοντες της αγοράς


